

# 一家三代都选了她 杭州市人民职校微微一笑

## 第二成绩单 提升学生素养与能力

杭州下沙铭和苑幼儿园园长杨海虹,是人民职校学前教育专业第一届毕业生。离开校园20多年后,她又把女儿送回来读学前教育专业。现在,女儿已是一所甲级幼儿园的青年骨干,还被评为区优秀教师。“她上台领奖时,我在办公室里看直播,激动地差点掉眼泪。”杨园长说。

其实,女儿当年填报中考志愿时,母女俩意见并不一致。女儿爱画画,希望能在高中继续学,但妈妈坚持让女儿报读母校的学前教育专业:“假如你是会画画的老师,每天都有一群小粉丝自觉给你打call。而且人民职校的学前教育专业什么都教,唱歌、弹琴、画画都有。”

杨海虹没忽悠女儿,她弹得一手好钢琴,就是30多年前在人民职校学的。“当时学校里只有几架风琴,老师让我们先在键盘纸上练指法,练熟了再去琴上弹。班里学习氛围浓厚,我和同学们每天早起抢琴房,晚上还常常练得不肯回家。”

除了自己的努力,杨海虹认为有一半功劳归老师:“陈岑老师是我的钢琴老师,后来又教我女儿,超级认真负责。记得有一次,女儿在学校弹得不太好,陈岑老师直接给我打电话,给了不少让女儿在家练习的建议。”

几年前,杨海虹偶然回母校参加园长培训,当年的政治老师背对她站着,一听到她的声音就喊出了她的名字。“这里的老师把学生放在心



## 学校就像家 提供与众不同的成长

1985年,张群走进建国北路回龙庙前32-1号的大门,就读学前教育专业,从此走上了幼教的道路。现如今,她是华媒维翰幼儿园总园长、浙江省特级教师。

2016年,张群的女儿孟沁文迈入了同一个校门,选择了杭州市人民职校的会展服务与管理专业。去年毕业后,又进入高校继续读会展专业。

“作为一名人民职校的学生,我感谢学校,教会我做一个人优雅阳光、温暖美好的人。作为一位学生家长,对于当初选人民职校这个决定,一点都不后悔,还很庆幸学校还给了我们一个更自信、更善良的女儿。”张群说,对于她们母女而言,这所学校就像“家”,它很有爱,它很温馨。

这份爱,流转在师生之间。孟沁文的老师们,在家长们当中都有口皆碑。张群说:“班里的孩子性格各异、家庭背景不同、考试成绩也有差别,但对于每一位孩子,老师们都能付出足够的耐心和关爱。”

这份爱,还流转在同学之间。上个月,张群收到了很多包裹,原来是女儿孟沁文要重做一次毕业设计。细问后才获悉,那段时间,班里一名休学一年的同学正在进行毕业作品设计,向孟沁文求助,由于不能见面,孟沁文就动手做了一遍,并把制作全过程录下来,将视频发给了同学。

看到这件事,张群很感动,她说:“人生是一场马拉松,高中时期只是其中一段,孩子有没有培养好习惯,树立好品格,这些才是最重要的。”

杭州市人民职校的专业,一直与杭州产业的发展息息相关。孟沁文所读的会展服务与管理专业也是如此,旨在服务杭州会展之都的建设。有些专业课程很有趣,比如,入学首先要学的是“咬筷子”:站在位置上,嘴里衔一根筷子,头上顶个硬皮的本子,膝盖间夹一张A4纸,嘴唇不能碰到筷子,露出的上齿不超过8颗,后脖子拎直,保持住……

会议会展专业教师姚小娥解释说:“会议会展作为服务类专业,礼仪是必备的素养,而微笑是礼仪素养的第一关,以此加强脸部表情肌肉提升,练习微笑。”

礼仪素养是由表及里的优雅。因此,除了最基本的微笑训练,会展专业还要求上形体课、礼仪课和行为模拟课。姚老师



上,而且专业素养好,像学前专业的吴东红老师,已经被评为正高级教师了,所以我特别放心把女儿交给他们。”

如今,在女儿看来,妈妈当初的建议,确实没错,特别是她在母校学会的各种手工技巧——每回布置完教室,班里的小迷弟小迷妹就纷纷拥过来点赞。

母女俩也很看好母校学前专业未来的发展。从2000年开始,浙师大就与人民职校开展合作,设置五年制“大专班”(即学生在人民职业学校读3年,浙师大学前教育大专专业读2年)。在此基础上,2018年又开创了七年制中本班,作为浙江省首批“中职与应用型本科一体化人才培养试点招生”之一(俗称“3+4”)。首批新生的中考成绩不仅上了当地的普高分数线,有些甚至超过重高分数线。

这群高分学生的选择之所以能得到家长支持,主要是三个原因:一是对一体化培养的认可,觉得省心了;二是对专业的认可,看好就业前景;三是学校坚持全方位培养学生的综合素质。

近年来,人民职校推出了“第二成绩单”:从中职学生个性特点、发展需求出发,将第二课堂、社团活动、社会实践、公益服务、文化交流、文体活动等实践活动,依据浙江省中职生核心素养培养需求加以整合分类,形成除常规课堂学习成绩单以外的管理评价系统。

“第二成绩单”是对常规课堂评价的重要补充,对发挥学生主体精神,培养学生兴趣爱好,提升学生素养与能力具有重要作用。所以从这里走出的学前专业毕业生,都是会弹跳会唱会照顾小朋友的“多面手”。去年9月,杭州五星幼儿园开学,托班、小班娃各种哭闹,老师们忙不过来,幸好人民职校学前教育专业的二年级学生刚好来实习,“神兵天降”才搞定这帮萌娃,被幼儿园和家长点赞。



说:“一段时间的礼仪训练下来,孩子们的礼仪规范都很有讲究,甚至已经渗透到日常生活中,这些对他们的未来都是好的。”

很快,新一届学生即将走进校门。张群和孟沁文送上了对学弟学妹的祝福:人的知识、能力是有限的,但做人的学问是无限的。在人民,你能获得与众不同的成长!

假如说,一家三代人选择同一所学校是“传奇”,那办学60余年的杭州市人民职业学校已有三个这样的“传奇”——三位老师,不约而同地将儿女和孙辈相继送来。

未来,这样的“传奇”会更多。本周,钱报记者在学校做了个小调查,发现1552名在校生中,有兄弟姐妹在人民职校就读的有22人;父母辈曾在此求学的有18人。

一所学校竟有那么多“前赴后继”的求学故事,让人不禁好奇,它有什么魅力?到底藏了多少不为外人所知的秘密?



杭州市人民职业学校  
微信公众号